

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第六六一號

社址：中國文化學院 辦公室：八八六〇八九
編輯部：八八六一四二

為崇敬 總統豐功偉業

中正圖書館落成

創辦人主持典禮

教育學術界百餘人觀禮

【本報訊】本校「中正圖書館」，已於上(元)月二十七日，舉行落成典禮，由創辦人張其昀主持。歷任教育部長陳立夫、黃季陸、鍾敏光、雲平，以及教育、學術界人士等百餘人應邀觀禮。

張創辦人在典禮中說，中華民國的學術文化皆在總統的領導下而發揚光大，為了崇敬總統的豐功偉業，所以將這座新圖書館命名為「中正圖書館」。

教育部長羅雲平在致詞時表示，關於本校改制大學，他不做正面答覆。談到「公立、私立」學校，他認為所有的學校都在一條線上，「私立」兩個字尤其不必要。國立故宮博物院

往華岡班車 停駛一個月

【本報訊】為配合國大第五次會議的召開，公路局臺北車站決定：華岡班車自二月二十六日起至三月二十五日停駛一個月。期間凡欲返校同學，須到臺北車站搭乘陽明山線至山仔后下車。



本校「中正圖書館」落成典禮，創辦人致詞。(本報記者施世英攝)

發行所	人行
社長	蕭鄭
編輯	蕭鄭
主任	蕭鄭
發行	蕭鄭
編輯	蕭鄭
主任	蕭鄭
發行	蕭鄭
編輯	蕭鄭
主任	蕭鄭
發行	蕭鄭
編輯	蕭鄭
主任	蕭鄭
發行	蕭鄭
編輯	蕭鄭
主任	蕭鄭

人事

【本報訊】本校人事室於二月廿三日發表人事變動如下：調謝昭南為圖書館專任秘書；調朱慕蘭為圖書館閱覽組主任；調陳鈞南到總務處工務組辦事，負責全校修繕事宜；調吳永猛為主計室主任；人事室辦事員王聰明暫調博物館工作；訓導處助教符湘寬暫調人事室辦事。

補考決定延期

春假期間舉行

【本報訊】教務處頃決定：為避免遠道同學的往返，原訂本(三)月八、九兩天舉行的補考，延至春假(三月廿九日至四月一日)期間舉行。

補考時間地點

補考同學之名單、科目、時間、地點，教務處將於三月廿六日起在華岡院本部教務處公佈。教務處表示：希補考同學於三月廿六日起至教務處查看，並依照公佈參加補考，切莫缺席。

定廿六日公佈

曼青、劉蕙馨等，均應邀在典禮中致詞。他們一致推崇張創辦人的堅苦創業以及繼承發揚中華文化的苦心。

「中正圖書館」位於大義館後面，它是一棟八角形的建築物，樓高五層，其中包括兩個文庫閱覽室，一個普通閱覽室和十二個圖書達二四萬冊包含張君勱、董顯光等許多名家的珍貴藏書。大部份採取開架式，以便利閱覽者取閱。

匯中華文化主流

道教研究所成立

【本報訊】中華學術院道教教學研究會成立，已於上(元)月二十七日下午，由院長張其昀主持。

張院長在會中說，明創立道教研究所的宗旨，是在以儒學為中心融貫各家，匯為中華文化復興的主流，為科學時代的人類開拓新的境界。

新四展開實習

【本報訊】本校新聞系四年級學生，已於三月一日起，分發到全國各大新聞事業機構，從事實習一個月。畢業實習分發到聯合場者有五人；中央日報六人；中央社八人；中華日報

願協助 蒐集資料

【本報訊】麻省理工學院科學社中國留學生有鑒於國內各大學及研究機構，蒐集所需國外研究資料不易，並希望能夠利用麻省理工學院圖書館豐富藏書，為國內研究人員服務，代為複印所需研究之資料，與麻省理工學院商榷後，該院同意協助我國國內研究人員蒐集所需資料。

印證所學理論

【本報訊】本校新聞系四年級學生，已於三月一日起，分發到全國各大新聞事業機構，從事實習一個月。畢業實習分發到聯合場者有五人；中央日報六人；中央社八人；中華日報

新四展開實習

【本報訊】本校新聞系四年級學生，已於三月一日起，分發到全國各大新聞事業機構，從事實習一個月。畢業實習分發到聯合場者有五人；中央日報六人；中央社八人；中華日報

願協助 蒐集資料

【本報訊】麻省理工學院科學社中國留學生有鑒於國內各大學及研究機構，蒐集所需國外研究資料不易，並希望能夠利用麻省理工學院圖書館豐富藏書，為國內研究人員服務，代為複印所需研究之資料，與麻省理工學院商榷後，該院同意協助我國國內研究人員蒐集所需資料。

印證所學理論

【本報訊】本校新聞系四年級學生，已於三月一日起，分發到全國各大新聞事業機構，從事實習一個月。畢業實習分發到聯合場者有五人；中央日報六人；中央社八人；中華日報

願協助 蒐集資料

【本報訊】麻省理工學院科學社中國留學生有鑒於國內各大學及研究機構，蒐集所需國外研究資料不易，並希望能夠利用麻省理工學院圖書館豐富藏書，為國內研究人員服務，代為複印所需研究之資料，與麻省理工學院商榷後，該院同意協助我國國內研究人員蒐集所需資料。

印證所學理論

【本報訊】本校新聞系四年級學生，已於三月一日起，分發到全國各大新聞事業機構，從事實習一個月。畢業實習分發到聯合場者有五人；中央日報六人；中央社八人；中華日報

願協助 蒐集資料

【本報訊】麻省理工學院科學社中國留學生有鑒於國內各大學及研究機構，蒐集所需國外研究資料不易，並希望能夠利用麻省理工學院圖書館豐富藏書，為國內研究人員服務，代為複印所需研究之資料，與麻省理工學院商榷後，該院同意協助我國國內研究人員蒐集所需資料。

印證所學理論

【本報訊】本校新聞系四年級學生，已於三月一日起，分發到全國各大新聞事業機構，從事實習一個月。畢業實習分發到聯合場者有五人；中央日報六人；中央社八人；中華日報

華岡興學，倏經十年。這裏是中國古來民間講學傳統的繼承者，也是一所國際性新型大學的創造者，彰往察來，而作前瞻，朋輩千百，可勝感謝！茲當第十屆校慶的紀念日，願寫出幾段話，以資共勉。

講到本校的創立，第一位應該提到的，是已故非律賓僑領莊萬里先生。有一天，淡江文理學院前任院長陳維綸先生，駕臨敝舍，暢談非島之行，謂您有位海外知己，就是這位莊先生。他對您在教育部的作風，印象很深，他很有意來幫助您辦學云云。

不久，莊先生來到臺北，住在新公園附近華園飯店。我去見他，證實了陳先生的傳語。他說，他願意先捐新臺幣二百萬元，俟建造圖書館再捐四百萬元。並說：他將來出國訪問，有機緣會替您去敲敲門。這一番鼓勵，確實增強了我創辦本校的信心和決心。後來莊先生在美國波士頓旅途中病故，據說，他臨終前對人言，人生有什麼意義，還不應該多做一些好事麼？現在本校大成館西翼，高懸萬里樓匾，就是紀念他。又本校新落成女生宿舍，稱為大莊館，義為莊敬自強，進門處也有匾曰莊萬里紀念館。因為莊先生曾到過這裏橘子園，深愛其地，謂他日欲返祖國，終老是鄉。真的，華岡乃是一座友誼之宮。其他精神上物質上竭誠贊助的人，不一一列舉了。

語云：「但問耕耘，不問收穫。」但收穫之豐，往往為耕耘時所不及料。本校現已成爲學制最完整，學科最完備，師生人數最衆多，歷年發展最努力的一所學府。本人現在想扼要地提出下列八個特點。

(一) 國家博士 教育部已經頒授了本校研究部博士班四位畢業生以國家博士榮銜，這是民國成立以來，民間興學的創舉。

(二) 考試榜首 本校畢業同學有三位於同一年內，分別得到考試院高等考試，教育部公費留學考試，和外交部外交官考試的榜首，世稱之爲連中三元，這是打破紀錄的。

(三) 華岡教授 本校創立全校教授的新制度，他們不屬於任何研究所或學系，而是全校性的，稱爲華岡教授，都是中外著名的學者，目前已應聘的有吳經熊、錢穆、林語堂、陳立夫諸先生，共廿四位。

華岡十年

(四) 華岡青年 華岡青年經過了四年的作育，畢業時的水準已躋于第一流。前年夏，翁之鏞先生在本校畢業典禮時報告，謂是年國立政治大學研究部入學考試，除政大本身外，文化學院畢業同學考試成績，居於公立大學的第一位。其他參加外國政府辦學公費留學考試的，亦多先後獲薦，有的已學成回國。

(五) 年輕主任 現在大家主張提拔青年才俊，本校是率先實行的。像教務主任喬寶泰先生，研究部主任郭榮趙先生，哲學系主任吳怡怡先生等，都是大陸來臺的苦學青年。本校主計室主任吳永猛先生，是一位澎湖籍的畢業同學，管理本校財務，著有勞績。

(六) 五育並重 本校有中正圖書館、華岡博物館、華岡塔裏的訓育館，和興建中的藝術館和體育館，具體表示本校是德智體美群五育並重的。藝術方面，像音樂、美術、戲劇、舞蹈等，本校新秀屢得錦標。本校臺籍同學約佔百分之六十（以來自中南部者居多），女性約佔百分之四十。本校同學在社會服務的態度和成績，爲一般人所稱許。在增補選民意代表

表中，本校畢業生有出任國大代表與省議員者。

(七) 教授治校 私立學校，政府並無補助，本校又無任何教會或財界的支援，純粹是書生辦學，因之富於自由創造的精神。本校最高權力機構，爲由專任教授選舉所產生的評議會，來決定重要方針和設施。交付行政會議來執行。

(八) 華岡學會 最近評議會通過了本校畢業校友會即華岡學會董事會簡章。由創辦人聘請各研究所與各學系主任所推薦的優秀校友爲董事候選人，共一百位。再由一百位候選人，選出董事十五位，候補董事十五位，組成華岡學會董事會，是爲愛校建校運動的中堅。最近高雄成立愛華建設公司，爲本校校友所組成，愛華二字，即爲「我愛中華，我愛華岡」之意。

至於本校校園的壯麗。校舍的崇宏，是一所世界最美的大學，爲曾遊華岡者所共見，不待本人多言了。這是盧毓駿教授偉大的設計和貢獻。但本人以爲精神比物質尤爲重要。回

顧八年抗戰。著名大學遷至後方，物質條件的貧乏，師生生活的艱苦，遠非今日所能想像。但曾培養出多少建國人才！以今比昔，我們更應加倍努力。

講到本校的前途，本人認爲有無比的光明和希望。本人想把中華學術院及華岡興業基金會，和本校的關係提一下。

中華學術院乃以華岡爲基地，延聘中外著名學者爲會員，現達一千四百餘人，他們資格都是大學教授或曾得博士學位者。中華學術院乃以宏揚三民主義與中國文化于世界，促進國際合作與文化交流爲主旨。五年以來，默默地在幹，逐漸形成了國際華學研究的一個重鎮，可與本校收到相輔相成的功效。學術院出版物，除各種叢書外，有英文本「中國文化」季刊及「華學月報」等期刊。我們的理想，不僅要使華岡爲中國之華岡，亦爲天下之華岡，爲海外華人與世界學人商量舊學、涵養新知的勝地。

華岡興業基金會與文化學院及學術院，是教學、研究、實業鼎足而立，三位一體的整體。現在世界各私立大學，多賴經營副業以充裕財力。此即建教合作的精神，在本校至感需要。因本校把研究部和大學部兩者並重，研究生現達三百餘人，含碩士班和博士班。因研究生不繳學費，復普遍給獎學金，目前規定了一律住校，圖書館裏，每人有

張其昀

固定的閱覽桌，且須個別指導。故其負擔之重，非僅設大學部之普通大學所可比。本年起，本校發起了華岡興業基金會，鼓勵華岡學會董事會，來創辦實習工廠、農場、商行等，與各研究所及學系密切配合，將來發揚光大，定可收到利己利校利民的功效。

華岡的自然環境，所謂「振衣千仞岡，濯足萬里流」，是一個很好的大學城，也是理想的文化觀光區。在華岡區域以外，現正在致力於一個新社區的建設，本着都市鄉村化，鄉村都市化的理想，想創造一座花園城，爲大臺北衛星都市之一，不僅解決居民住的問題，亦爲理想中社區的實驗，一面爲社會大眾服務，一面爲校友開拓創業機會。經濟繁榮與文化邁進，互爲因果，藉收學以致用。可大可久的效果。學術爲國家的元氣，青年爲民族的命脈。志定於前，功成於後；事在人爲，有志竟成，這是我們所確信和堅信的。